Автор Йовенко Надія Іванівна, вчитель початкових класів Шевченківської ЗОШ І – ІІІ ступенів Броварського району

Предмет. Я і Україна

Клас: 2

Розділ: Природа навколо нас
Тема:Природа навколо нас. Жива і нежива природа. У природі все пов’язане.
Мета:розширити і поглибити знання учнів про природу, її різноманітність; формувати поняття «жива природа» і «нежива природа»; вчити працювати з підручником, розрізняти предмети «живої» і «неживої» природи на конкретних прикладах; розкривати взаємозв’язки між елементами природи і довести, що жива природа не може існувати без неживої; розвивати логічне мислення при побудові ланцюжків живлення, увагу, пам’ять, спостережливість; вчити бачити в прислів’ях глибину народного бачення; виховувати любов до природи, бережне ставлення до неї.

Обладнання: зошит з друкованою основою для 2 класу «Я і Україна», схема «Природа», схеми ланцюжків живлення, три скриньки з написами «Жива природа», «нежива природа», «зробила людина», конверт з картками, малюнки, загадки.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу
Хід уроку

I. Створення емоційного сприятливого клімату в класі.

Доброго ранку! Доброго дня!
Хай плещуть долоньки,

Тупають ніжки, працюють голівки, 

Сяють усмішки.

До школи ви , діти, прийшли,

Щоб навчатись і рости.

Щоб природу ще любити

І шкоди їй не робити!

II. Актуалізація знань учнів

1. Спостереження за природою

1) (З’являється на дошці малюнок сови)
· Діти до нас прилетіла сова і розповідає, що у лісі тепло, гарно, співають птахи. Вона хоче дізнатись, яка погода у нас, що ви помітили, йшовши до школи. Давайте розкажемо.

2) Гра «Мікрофон»

(- Я бачив, що ластівки зібрались і сидять на дротах.
- Я побачив, що почало жовтіти листя на вишнях.

- Я побачив, що люди почали копати картоплю.

- Я побачила, що везли багато моркви на засолзавод.)
· А що відчули?
(- Я відчула прохолодне повітря і дув вітер.




- Почав накрапати дощ.)

· А чому це так сталось в природі?(- Бо осіню всюди хазяйнує.






- Я побачив зламане маленьке деревце.)

· І що ти зробив?(- Нічого, йому вже нічим не можна допомогти. Зламане у самої землі.)

З цього приводу є вірш А. Портника «Зламана гілка»

Зламав Івасик гілку ясеневу,

І кинув геть, коли награвся нею,

Веселий, він побіг собі додому,

Вона лежить на глинищі рудому.

В самотності зітхає гілка тяжко,

Уже на ній не сяде більше плашка.

Вже вітерець її не захитає,

«Хитати ще?» − її не запитає,

В її прожилках не бродити соку,

Не гріти мрію, ніжну і високу!

Івась у ліжку спить спокійно, тихо.
Невже не знає він, що скоїв лихо.
· А щоб ти порадив Івасю, усім дітям і людям?(- Не ламати дерев і не нищити природу)

2. Підсумки спостережень за природою за тиждень.

· А які зміни в природі відбулися за цей тиждень? (Сонечко світило яскраво і ховалось за хмари)
· Давайте відмітимо це в календарі спостережень. Позначимо у графі «Стан неба» − хмарно [image: image65.jpg]



· Чи були опади протягом тижня? (Були.)
· Які? (Дощ.)
· Позначимо у графі «Опади» − дощ :::
· У яку сторону найбільше хилились дерева, що біля школи? (До спортивного майданчика)
· Позначимо стрілку вгору і праворуч ( у графі «Вітер».

· Тепло було чи холодно? (Тепло)
· Пишемо у графі «Температура» слово тепло червоним кольором.
3. Бесіда
Діти, ми щойно з вами декілька разів вжили слово природа. А що таке, на вашу думку, природа? 

(- Це все, що нас оточує надворі.

- Я з ним (нею) не згодна. Будівля – це не природа)

· Тоді назвіть предмети, що належать до природи. (Кіт, дерева, собака, трава, повітря, вода.)
· А що ж таке будинок? (Це не природа, його побудували люди)
III. Мотивація навчальної діяльності

· А для чого людина вивчає природу, як ви думаєте? 


(- Природа приносить користь людині. 

- Щоб природою милуватись.


- За природою можна спостерігати.


- Щоб більше знати про природу)
IV. Повідомлення теми і завдань уроку

1. Читання теми з дошки.


Щоб дізнатися тему нашого уроку, треба прочитати речення, у яких склади і букви переплутались.

дароПри
локонав
сан. (Природа навколо нас.)


ваЖи

і
важине
даропри. (Жива і нежива природа)


У
діропри
есвнезав’япо. (У природі все пров’язано).


Правильно. Ми будемо сьогодні на уроці говорити про природу, її різноманітність, ознайомимося з предметами живої і неживої природи, дізнаємося про взаємозв’язок між живою і неживою природою.
V. Сприймання й усвідомлення матеріалу.

1. Робота із скриньками.

Діти, сьогодні вранці я знайшла в класі три скриньки з написами «Жива природа», «Нежива природа» і «Зробила людина», а також конверт з картками, на яких намальовані предмети. А ось іще один конверт. Це пише нам Мудра Сова, яка просить нас розкласти ці картинки по скриньках. Допоможемо Сові? (Так)

Давайте дружно візьмемось до роботи і виконаємо це завдання.


У яку скриньку ми можемо відразу відібрати картки? (Предмети, що зробила людина).

А що з іншими? (Відкладемо в бік)

Роботу організуємо так: ланцюжком будемо виходити до столу, брати картку і відповідно кладемо в скриньку «Зробила людина» чи в бік.


Отже, у скриньку «Зробила людина» ми поклали: стіл, автомобіль, комп’ютер, будинок, шафа, книжка, ручка, сорочка,двері, кеди, каблучка, сережки, корабель, літак.
2. Робота з підручником ст.21.

Діти, уважно слідкуйте, а я прочитаю статтю «Природа навколо нас».
3. Продовження виконання завдання Сови.


- Продовжуємо нашу роботу із скринькою далі…


Тепер ми розкладемо ці картки у дві скриньки.


У скриньку «Жива природа» вкинемо: дуб, кіт, дівчинка, троянда, крокодил, папуга, метелик, малина, огірок, дельфін, помідор, пташка.


У скриньки «Нежива природа»: сонце, місяць, зорі, вода, повітря, камінь, Земля, роса, хмара, мороз, планета, блискавка.


Підводимо підсумки нашої роботи. Це завдання ми виконали добре? (Так) Молодці! Сова буде задоволена.

- То що не можна назвати природою? (Речі, які зробила людина)

4. Робота за малюнком підручника ст. 21.

- Розглянемо малюнок.


- Що із зображеного належить до природи? (Сонце, хмари, гори, вода, камінь, дерево, собака, хлопчик, пташки)


- Що зроблено руками людини? (Машини,будинок)


- Чим живе відрізняється від неживого? (Живе, народилось, росте, рухається, живиться, дає потомство, вмирає)
5. Гра «Телевізор»


Далі ми з вами будемо в ролі , визначатимемо предмети живої, неживої природи і предмети, що зробила людина. Я називаю слово, а ви визначаєте і кажете свій висновок в «телевізор» (Вітер,комбайн, сніг, вода, зошит, каштан, ручка, калина, кінь, сорока, злива, лелека)

Підводимо підсумок. Як справились із завданням? (Добре) Молодці!
6. Робота із загадками.

- Відгадайте загадки, запишіть відгадки.

Я росла в темній темниці,

Як зросла – взяли в світлиці.

З мене шкуру всі деруть,

Мене варять, мене труть,

Пироги з мене печуть.

Відгадайте, хто я є

Чи ви знаєте мене?

(Картопля)

В синім небі світлячки,

Не дістать до них рукою,

А найбільший світлячок

Зігнувся, як черв’ячок.

(Зорі і місяць)
Я гірка і завжди свіжа,

Всім подобаюсь, одначе,

Хто мене ножем уріже

Неодмінно сам заплаче.

(Цибуля)

В небі я труджуся, − 

Знає мене кожний.

Я на всіх дивлюся, −

На мене ж не можна.

(Сонце)

Пливе рікою без човна,

Без віника мете дорогу,

Без ніг танцює

Та без рук

Згинає деревця додолу.

(Вітер)

Червонясту шубу має,

По деревах все стрибає,

Хоч сама мала на зріст,

Та великий в неї хвіст,

Як намисто оченята…

Хто це? Можете вгадати?

(Білка)

Хоч я не молоток – 

По дереву вдаряю,

Кожнісінький куток

Обслідувать бажаю.

(Дятел)

Ця тварина всім відома.

Не виходить ніколи з дому.

Їсть, гуляє і спить в хатині

Навіть носить її на спині.

(Черепаха)

Срібна зірка, біла-біла,

На долоню теплу сіла.

І як сіла, то й розтала – 

Голуба водиця стала.

(Сніжинка)

Вийшла звідкись гарна дівка,

На ній стрічка –семицвітна;
А де з річки воду брала

Там коромисло зламала.

(Веселка)
Фізкультхвилинка
На-на-на! На-на-на!

Цікавішої справи, ніж навчання, нема.

Але ми стомились трішки,

Хай спочинуть ручки-ніжки.

Ми стомились вже сидіти

Хочем трішки походити,

Зазирнути у віконце,

Потягнутися до сонця,

Наче м’ячик пострибати…

Й знову будем працювати.

7. Складання «Діаграми Вена»


Діти, зараз попрацюйте в групах по 4 учні. Вам треба доповнити схему. Записати у центральному секторі спільні риси живої природи. Подумайте, що є спільного у людей, тварин і рослин.
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1. Народжуються

2. Живляться

3. Дихають

4. Рухаються

5. Умирають


Давайте перевіримо роботу. Один учень, якому сьогодні довіряєте, читає і коментує спільні риси живої природи. Першу рису коментує учень з 1 групи, другу – з 2 групи, третю – з третьої і т.д. Коли один учень коментує, решта слухають, звіряються зі своїми записами, поправляють і виправляють помилки, якщо є. Якщо ваш товариш з групи щось не доказав ви можете доповнити його. 

(- На нашу думку, перше – народження. Людина народилась, тварина народилась і з насіння виросла рослина. 

- Ми думаємо, що друге – живлення. Людина, тварина – їсть, а рослина живиться.

- А ми вирішили, що третє – дихання. Людина, рослина і тварина – дихають.

- Ми думаємо, що четверте – рух. Людина, тварина – рухома, А рослина – росте.

- І нарешті, п’яте – вся жива природа колись умирає.)


- Яка група справилась із роботою краще? Молодці.
8. Робота в зошиті ст. 3.

- А тепер попрацюємо в зошиті і самостійно виконаємо завдання 2. 
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1. Сонце

2. Людина

3. Ґрунт

4. Вода

5. Повітря

6. Рослини

7. Тварини

8. Місяць

9. Зорі

10. Гори

Давайте перевіримо. Які цифри зі схеми віднесли до живої природи? (2, 6, 7)

- Які цифри зі схеми віднесли до неживої природи? (1, 3, 4, 5, 8, 9, 10)
- А які види живої природи ви бачили сьогодні, коли йшли до школи? (Люди, собака, сорока, горобець, дерева, кущі, бір’ян)
- А неживої? (Дощ, вітер, хмари, повітря, вода)
- Чи може жива природа існувати без неживої? (Ні)
- Чому? (Людина дихає повітрям. Пташки літають у повітрі)
9. Продовження роботи з підручником
- Значить у природі все пов’язане. А як і що із чим дізнаємось, коли опрацюємо статтю із підручника на ст. 22.(Кращі учні читають, а інші слідкують і слухають)
- Як жива природа впливає на неживу? Наведіть приклад. (Дерева очищають повітря)
- А як пов’язані між собою рослини і тварини? (Рослини їдять тварини. Заєць їсть капусту, молоду кору дерев)
- А тварини з рослинами як? (Комахи запиляють квіти. Птахи розносять насіння. І де воно впаде, виросте рослина)
10. Продовження роботи в зошиті ст. 4

Щоб підсумувати, що в природі все пов’язане попрацюємо в зошиті з малюнком. Уважно розгляньте його. А тепер поясніть, як нежива природа впливає на живу? (Сонце дає тепло, росте трава, рослини. Дощ іде – ростуть рослини. Хмари захищають рослини від сонця. Земля дає схованку тваринам. У ґрунті росте коріння рослин. Теплої пори корова пасеться на лузі)
11. Складання ланцюжків живлення


Я знаю, що у нас у класі є рибалка, який ловить рибу із татусем. Це Богдан. От він нам розкаже, що їсть карась. (Рослини, водорості)

А хто з’їдає карася? (Щука – риба хижак, яка їсть тільки маленьких рибок)


Я записую на дошці слова:




Водорості → карась → щука

- Водорості з’їдає карась, а карася – щука. І вийшов у нас такий ланцюжок, який називається ланцюжком живлення. Давайте складемо ще один ланцюжок живлення і Оленка запише на дошці. У лісі росте трава. Хто її їсть? (Заєць) А зайця хто їсть? (Лисиця, вовк)




Трава → заєць → лисиця.


Діти, уважно прочитайте про себе ці ланцюжки живлення.
- Що стоїть першим у ланцюжках живлення? (Рослини) Запам’ятайте це.
12. Робота з підручником

А тепер самостійно прочитайте статтю «Ланцюжки живлення» на ст. 23.


Поки ми з вами працювали Сова дрімала, а лише почула про ланцюжки живлення відразу проснулась, і пропонує нам скласти ланцюжки живлення. Тільки, не забувайте, що стоїть першим у ланцюжку?

1) Зерно, миша, дерево, жуки.
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А тепер перевіримо.

2) Знайдіть правильний ланцюжок:


Діти, уважно розгляньте ланцюжки живлення і визначіться, який з них правильний.

1) [image: image8.jpg]


[image: image9.jpg]




2) [image: image10.jpg]



3) [image: image11.jpg]



4) [image: image12.jpg]




То який ланцюжок живлення правильний? (б, в)

Сова задовольнялась вашими відповідями і полетіла.

- Діти, наш Барвінок з підручника не може розібратись у такому ланцюжку живлення
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- Чому на першому місті капуста, далі попелиця, а потім сонечко? Хто пояснить? (Посадили капусту на городі. Вона росте. На неї напала і їсть попелиця. А сонечко з’їдає попелицю.) Всі згодні з таким поясненням?
VI. Узагальнення і систематизація знань.
1. Робота з прислів’ями. (картка кожному учню)

Діти, візьміть картку з прислів’ями. З’єднайте частини, щоб вийшло прислів’я.

· Як нема дощу в час,



посади три

· Хоч мороз і припікає,



там нема комашок
· Зрубав одне дерево



то нема і хліба в нас

· Де багато пташок




зате комарів немає

· Як пов’язані між собою об’єкти природи, що підкреслені в прислів’ях?

(1. Якщо весною і влітку немає дощу, то пшениця засохне і хліба не буде.)

(2. Пташки поїдають комах)

(3. У мороз холодно, але комарів немає. Він знищує комарів)

· Яке прислів’я вчить любити природу?
2. Слухання вірша «Учись любити»
Учись любити

Учись любити все навколо себе:

Траву і квіти, кущик, деревце.

Жучка і пташку, і блакитне небо,

І синьооке чисте джерельце.

Усе прийшло на білий світ, щоб жити,

Щоб дарувати радість і красу.

Учися дивуватись і любити

Чистеньку, мов перлиночка, росу.

Поглянь на світ – це дивовижна казка!

А квіти – це, мабуть, душа землі.

У кожній з них струмить любов і ласка,

Вони, неначе діточки малі.

Яка земля! Чарівна, пречудова!

Вона нам мати. Ми її дитя!

Летить на землю весняна обнова,
Бурлить, вирує на землі життя!

Усі ми в світ прийшли, щоб жити,

Добро творити на землі.

Учіться, діточки, любити.

Навчайтеся, поки малі.

Не нищіть квіти, не зривайте,

Нехай на них блищить роса.

Усе живе оберігайте,

Бо для людей ця вся краса.

Щоб наше серце добрим стало,

Щоб в нім любов палка жила,

Щоб завжди серце зберігало

Любов і трішечки тепла.

Для цього радісного світу,

Для всіх живих, що на землі,

Для пташечки, дерев і цвіту…

Ви знайте, діточки малі.

Усі прийшли в цей світ, щоб жити:

Великі звірі і малі.

Людина в світ прийшла – любити

Добро творити на землі.

(Можна використати частину вірша)

· До чого закликає вірш? (Творити добро)
· Що це треба робити? (Садити дерева, берегти природу, садити квіти, не точити березового соку)
3. Естафета-гра «Жива природа»

У мене в руках квітка – айстра. Зараз ви будете передавати її з рук в руки і при цьому будете називати предмет живої природи. Повторюватись не можна. Якщо забувсь – говориш «Пропускаю».

· Як справились? (Добре) Молодці!
VII. Підсумок уроку

Підводимо підсумок уроку.


Вправа «Мікрофон»


Продовжіть речення:

· На сьогоднішньому уроці ми вивчали…
· Цей урок навчив мене…

· Хочу бути активним, як…

· На наступному уроці я буду…
VIII. Домашнє завдання


Діти, відкриваємо щоденники і записуємо ст. 21 – 23 по підручнику читати, опрацювати завдання Барвінка, ст. 3 – 4 у зошиті закінчити невиконані завдання. Підібрати загадки про природу.

Дякую всім за дружну роботу на уроці.
Додатки
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